E’ Stata costituita a Reggio Calabria, in una affollata assemblea, L’ANTEAS-“Promozione Sociale”, che arricchisce la FNP di una ulteriore Associazione assieme a quella di  “Volontariato” (con la dirigenza eletta di recente).
Presiedendo i lavori, il Segretario generale della FNP di Reggio Calabria, Vittorio Scicchitano, sottolinea che la FNP, con il suo patrimonio di risorse intangibili (quelle umane) tende ad un benessere organizzativo, a relazioni in un clima olistico, a valorizzare le esperienze e il talento delle persone, a considerare insostituibile il fattore umano.
 Ecco che l’ANTEAS ci consente, ha continuato, di produrre valore attraverso i valori e di rendere visibili: l’etica della Federazione dei pensionati Cisl, la testimonianza e la responsabilità del suo agire, la passione per ciò che è possibile come ad esempio: portare speranza a coloro che soffrono, costruire legami intergenerazionali, attivare la formazione permanente,garantire spazi e iniziative a carattere culturale e per il tempo libero.
Questi gli organismi eletti:

ANTEAS “Volontariato”  Presidente:Bruno Furfari, Vice presidente: Felicia Liuzza, Segretario: Francesca Zagarella.

ANTEAS “Promozione Sociale” Presidente: Pasquale Legato, Vice Presidente: Francesco Pellicanò, Segretario: Antonio Aquino.
Bruno Furfari,appena eletto, dichiara di essere emozionato per il consenso unanime,assicura il Suo impegno, nel segno della continuità e in piena sintonia con la FNP di Reggio Calabria.

ANTEAS “Promozione Sociale”Presidente:Pasquale Legato, vice Presidente Francesco Pellicanò,Segretario Antonio Aquino.
Pasquale Legato,eletto unanimemente, dichiara di voler garantire un impegno che rispetti lo Statuto ed esalti la collaborazione con la Cisl Fnp.

Ricco il dibattito, dove è chiaramente emerso l’augurio che la nostra organizzazione sia sempre uno spazio dove, trovandoci bene, possiamo raggiungere il fine più alto:servire l’uomo, ogni uomo indipendente dall’età e soprattutto quello più debole.

Il fascino di questa sfida è inserire nel vivo dell’esperienza concreta la crescita personale di chi ha l’ opportunità di militare nella CISL-FNP.
