     “Posiamo vedere solo con il cuore.
L’essenziale è invisibile agli occhi”

Saint Exupéry

         Alla presenza del Segretario Generale della Cisl-Fnp di Reggio Calabria,                                                     r Vittorio Scicchitano e di tanti dirigenti della Cisl, In data 24 ottobre 2009 è stata inaugurata una mostra fotografica di Arturo Stella che nell’ambito della FNP di Reggio   Calabria coordina i raggruppamenti tecnici.
 La mostra è intitolata “visioni della natura” e riguarda immagini fotografiche realizzate per soddisfare la Sua passione per la fotografia alla quale, come naturale conseguenza, si accompagna la passione per i viaggi.
Le immagini esposte nella mostra riguardano  località dell’Argentina come le cascate di Iguassù e il ghiacciaio Perito Moreno, località del Cile meridionale come il Parco Torres del Paine della Patagonia cilena, località del Cile settentrionale come i gyser del Tatio e gli incontaminati paesaggi andini, località della Bolivia come le lagune salate e gli unici colori delle sue montagne, località del Canada come i suoi laghi e i suoi ghiacciai inseriti nei parchi dello stato di Alberta, località dell’India come la regione del Laddak che confina con l’Himalaia che, unica regione dell’India, mantiene ancora meravigliosi monasteri buddisti, località dell’Africa australe (Sudafrica, Botswana, Zimbabwe) con i suoi splendidi e incomparabili scenari naturali  e gli incontaminati paesaggi della penisola scandinava. Ovviamente la mostra non poteva non riguardare la provincia di Reggio Calabria e la vicina Sicilia (in particolare le province di Ragusa, Siracusa, Agrigento e Trapani) che offrono ancora scenari naturali incontaminati.

Nella provincia di Reggio lo spettacolo naturale più affascinante è quello che offre l’Aspromonte e il suo parco naturale che è il più incontaminato d’Italia. Fotografare è un termine che deriva dal greco e significa “scrivere con la luce”. E Stella scrive immagini poetiche e reali,fragili e istintive che  trasmettono sensazioni e sentimenti, emozioni e stati d’animo e “documentano”una visione del mondo interiore ed esteriore portando oltre al tradizionale effetto estetico anche al contenuto conoscitivo.
E’ una ricerca spirituale perché le foto di Stella sono una combinazione tra verità e bellezza, desiderio di scoprire, voglia di emozionare, gusto di catturare e di rendere eterno un momento.
visitando la mostra ci si rende conto che la bellezza si nasconde nei luoghi più strani
Nei locali della mostra è disponibile un bellissimo DVD che raccoglie, con musiche etniche dei luoghi visitati e bellissimi effetti, tutte le fotografie esposte.

 I proventi delle vendite delle fotografie e dei DVD andranno tutti a favore della ONLUS “Per mano” che è una Associazione per la lotta alla distrofia muscolare.

L’autore, augurandosi che l’iniziativa abbia successo anche per gli scopi di beneficenza alla quale è legata, ha sentito la necessità,durante l’inaugurazione della mostra, di manifestare pubblicamente la sua gratitudine alla Cisl e ai Pensionati - CISL , per il sostegno che gli hanno offerto.
