La CISL,la Federazione dei Pensionati,La Funzione Pubblica e l’Inas

di Reggio Calabria

a tutela dei diritti dei dipendenti Regionali che vogliono usufruire dell’esodo incentivato

 La Federazione dei Pensionati della Cisl di Reggio Calabria,con il Segretario Generale Vittorio Scicchitano, la Funzione Pubblica con il Segretario Generale Domenico Serranò, l’INAS con il responsabile Salvatore Cantarella e tutti gli operatori della Provincia; Enzo Crispino, coordinatore dei raggruppamenti tecnici per i pubblici dipendenti, della FNP Regionale,hanno presieduto un’affollatissima assemblea (oltre 200 persone ) del personale della Regione Calabria interessati alla Legge N°34 emanata dalla stessa Regione.

La riunione è stata voluta dalla Federazione dei Pensionati in riferimento all’art.13 della stessa Legge del 29/12/2010, funzionale per la risoluzione anticipata del rapporto di lavoro,  e che riguarda l’esodo incentivato dei Dirigenti Regionali,dipendenti, personale degli enti,aziende e società regionali, personale trasferito alle province.

L’articolo di Legge è stato dettagliatamente illustrato ed esaminato, così come sono stati illustrati i criteri di calcolo, i criteri e la data di presentazione della domanda, l’indennità supplementare, l’indennità aggiuntiva, l’erogazione dell’indennità in quote, gli elementi della retribuzione.

Nel dibattito, i potenziali pensionandi, hanno evidenziato le notevoli difficoltà di interpretazione della legge.

La Federazione dei Pensionati e l’INAS hanno formato un gruppo di lavoro che seguirà costantemente i dipendenti che vorranno essere tutelati, nelle modalità di presentazione delle domande e nel calcolo dei vari conteggi.

La FNP e l’INAS terranno,inoltre, i contatti con i funzionari  dell’ufficio personale della regione.

La FNP di Reggio Calabria continua a pensare al proselitismo quale fondamentale azione dell’attività organizzativa e politica ed in sinergia con le altre categorie ed il Patronato.

Sinergia che rappresenta una grande occasione:

· per la tutela dei diritti dei lavoratori e dei pensionati del territorio;

· per costituire punto di riferimento fiduciario per ogni tipo di esigenza e semplificazione degli adempimenti verso le istituzioni;

· costruire la rappresentanza e la tutela collettiva a partire dalle istanze individuali

                                                                                           Rosalba Mallamo.

